

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante. 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos. 5 id. trimestre
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 centi-
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MARI-
TI-MOS

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón., Torri-
jos, 57, bajos.—No se devuelven origi-
nales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

COMPANÍA DE NAVEGACIÓN

A VAPOR DE LOS

SRES. SITGES Y SALINAS



Lineas regulares y fijas

entre

ALICANTE y costas de FRANCIA y ARGELIA

por los magníficos vapores de gran marcha
y excelentes condiciones

AFRICA, SITGES HERMANOS
Y NUEVO CORREO DE ALICANTE

Línea de Marsella.—Servicio semanal.

—Uno de los tres citados buques saldrá de este puerto DIRECTO para Marsella, todos los martes a las cuatro de la tarde.

Línea de Argel.—Servicio decenal.—Salidas para el puerto de Argel los días 5, 15 y 25 de cada mes, a mediodía, haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 del mismo.

Línea de Orán.—Servicio semanal para dicho puerto, todos los martes a las cuatro de la tarde, con escala en Cartagena, haciendo su regreso los sábados.

Se admite carga para todas las líneas a precios convenientes, y pasaje en sus tres clases, en sus espaciosas y lujosas cámaras, ofreciendo el esmerado servicio y excelente trato, que tiene esta Empresa, suficientemente acreditados desde antiguo. Para más informes, dirigirse a su consignatario en esta plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Isabel II, núm. 11.—Alicante.

DESDE MADRID

LO IMPOSIBLE

El litigio pendiente entre el poder y la nación, entre gobernantes y gobernados, entre el fisco y el contribuyente, no tiene solución alguna por la sencilla razón de que cada uno de los litigantes exige del otro lo que es para éste un imposible.

No se cansen los gremios, las Cámaras de Comercio, la Liga de productores: es imposible que el gobierno atienda a sus requerimientos. Imposible transformar de arriba abajo la vida económica del Estado. Imposible meterla segur justiciera en la enmarañada selva de eso que se llaman derechos adquiridos. Imposible convertir el presupuesto del ocio en presupuesto del trabajo. Imposible lograr que el Estado deje de ser para la inútil burguesía la gran Caja de Misericordia.

No se canse Silvela, Villaverde y el resto de los gerifaltes: es imposible que el país dé de sí lo que ellos de él pretenden. Imposible que España pague un presupuesto de cerca de mil millones. Imposible que se mantengan los aumentos de tributación ocasionados por la guerra. Imposible que el contribuyente satisfaga el nuevo onerosísimo impuesto sobre utilidades. Imposible que la riqueza territorial, puesta ya en almoneda por el fisco antes de nuestros desastres, siga siquiera pagando como ha pagado hasta aquí.

Estas imposibilidades, que hacen absolutamente insoluble el problema económico, tienen un causante. Es un ser impersonal, aéreo, sutil, inaprensible, abstracto, que está en todas partes y en ninguna, que todo

lo hace, lo llena, lo inspira, y que se denomina el régimen. Por el régimen no se puede hacer con los acreedores del Estado un arreglo equitativo, porque la bancarrota sería el descrédito del régimen. Por el régimen no se pueden hacer en el presupuesto de Guerra reducciones de cuantía, porque el ejército, tal como está constituido, es el mantenedor del régimen. Por el régimen no se puede tocar al presupuesto eclesiástico, porque la iglesia, con su jefe visible a la cabeza, constituye la mejor salvaguardia del régimen. Por el régimen no se puede tocar a los gastos superfluos, porque la superfluidad y el lujo constituyen el lustre del régimen. Por el régimen no se puede entrar a tala en el presupuesto de gastos, porque los descontentos que originarían las reformas serían un peligro para el régimen. Los intereses del régimen nos llevaron a una guerra desastrosa. Los intereses del régimen nos condujeron a una paz sin nombre. Los intereses del régimen son ahora obstáculo insuperable para la regeneración económica de esta nación desventurada.

Es el error de esos elementos neutros que hoy representan, enfrente de las exacciones fiscales, la protesta de la producción. No hay utopías tan disparatadas como las utopías de los prácticos. Jamás ha presenciado la historia una transformación económica que no fuese precedida de una política social. Marx y sus discípulos pretenden explicar todos los hechos por el factor del interés. Podrá ser ello así, pero no es menos cierto que siempre la evolución de los intereses ha seguido a la de las ideas. No es imposible señalar la filiación económica de la reforma religiosa, pero antes de modificar el orden de los intereses empezó la reforma por santificar las conciencias. Patente es el influjo de las causas económicas en la revolución francesa, pero antes de que la revolución alterase el viejo orden de la propiedad, comenzó por cambiar de *tout en comble* toda la constitución del Estado. Así ha sido siempre y así será. Nunca los intereses solos se han salvado a sí mismos. Siempre las ideas han dado pan a los pueblos, consumando una evolución progresiva en las nociones de lo tuyo y de lo mío.

Unas cuantas reducciones mezquinas, disputadas, hechas al azar, arranca las como a pellizcos de la ingente masa de los gastos públicos, engañosas tal vez y aparentes, convertidas mañana en nuevos gastos por una ficción burocrática, no pueden resolver el arduo, el temeroso conflicto. Esto es, sin embargo, lo único que los productores podrán recabar de los gobernantes por el camino que han tomado. Y no puede ser de otro modo. ¿Qué otra cosa es un presupuesto sino la expresión en cifras, de las ideas, de los intereses, de los sentimientos, hasta de los prejuicios y pasiones porque se gobierna el Estado? Servilismo y tiranía, opulencia y miseria, ociosidad y abandono, ignorancia y superstición; todos los males que aquejan a un país están también en el presupuesto, representados en sendos capítulos. ¿Y se pretende que los efectos cesen sin cesar la causa, que el presupuesto se transforme sin que se haya transformado previamente el sentido general que preside a la gobernación del Estado! ¿Y se pretende que las mismas instituciones, las mismas soluciones, los propios hombres que engendran un presupuesto, enfermo de plétora, sean los que ahora produzcan un presupuesto, equilibrado y sano! ¿No es eso que se pide un verdadero milagro moral? Eran esos

hombres, no más tarde que ayer, pródigos de lo ajeno, y se habrán vuelto de ello avaros. Eran indolentes y se habrán vuelto laboriosos. Eran imprevisores y se habrán convertido en hábiles. Eran torpes y se habrán tornado veraces. Eran desafortunados y serán ahora venturosos. El mundo moral no ofrece ejemplo de esos prodigios. Tanto valdría pretender que los astros desanden sus órbitas y que el agua trepe cuesta arriba.

Suele imputar a los radicales el sancho-pancismo imperante, la boba creencia de que, cuando sus ideas predominan en el Estado, habrá de atarse aquí a los perros con longanizas. No creemos eso. Creemos que un cambio radical en el orden económico no puede realizarse si no precedido de un cambio radical en el orden social y político. Creemos que las instituciones de la España fastuosa y disipadora del pasado no son las más aptas para engendrar la España laboriosa y modesta del futuro. Creemos que las formas más baratas de gobierno son aquellas a quienes se sirve por amor y devoción y no por cálculo e interés. Creemos que solo una gran potencia revolucionaria sería capaz de contrarrestar la enorme resistencia que han de oponer a toda reforma los intereses, egoístas. Los representantes del país productor temen sin duda los efectos de las agitaciones revolucionarias. ¡Ojalá no sea esta prudencia semejante a aquella otra que nos hizo mantener en Filipinas la oligarquía fraíluna y dejar a Cuba entregada a la explotación de los aventureros políticos, por miedo a la autonomía! Porque hay una especie de presidencia mil veces más temeraria que la propia temeridad.

Alfredo Calderón.

SELECCION

Mientras el más alto tribunal militar de la nación absuelve a generales y almirantes, como si aquí no hubiera pasado nada, a pesar de que en las respectivas casaciones fiscales se hacen cargos tremendos, y las mismas sentencias absolutorias reconocen en la existencia de enormes delitos; mientras los tribunales de honor han dejado de funcionar, y como dice *El Nacional*, todos aquellos amigos de regeneración en el seno del ejército se han convertido en agua de borrajas, parece que el cuerpo de administración militar ha emprendido una honrosa campaña de depuraciones.

Leamos lo que sobre este particular escribe el citado periódico:

“Sólo el cuerpo administrativo del Ejército, el más acusado, y aunque muy culpable, tal vez el menos acreedor a castigos, por lo mismo que no comerciaba directamente con el soldado, sin algarazas, ni protestas, ni rasgos de indignación, ni tribunales de honor, ni escándalos, sigue practicando su enojosa y honrada tarea, sin que las imposiciones de los de arriba, ni el mal ejemplo de los demás, ni las relaciones de compañerismo, sean causas suficientes a quebrantar el firmísimo propósito de devolver al cuerpo en todo su esplendor la honra empañada por las locuras de unos cuantos.

Dos generales y más de cuarenta entre jefes y oficiales han desaparecido ya de los escalafones del dignísimo cuerpo, y no hay fuerza humana que quebrante sus irrevocables resoluciones.

Sin que nadie se entere, ni aun los mismos interesados, practican activísimas diligencias encaminadas a estudiar la gestión de cada uno en los distintos puestos que ha servido, su fortuna actual ó la de sus familias, la que tenía antes de la guerra, su conducta presente y pasada, su historia, y hasta lo que de cada uno se dice, y cuando la convicción más positiva invade las conciencias de los jueces, les llaman, y conceden ocho días para que pidan la licencia absoluta.

Fenómeno raro y curioso es el que ha observado la Junta de defensa. Muchos de los acusados y expulsados han presentado como garantía de sus conductas laudatorias certificados de honradez, expedidos por generales a cuyas órdenes han prestado sus servicios.

De nada les han valido. La convicción de culpabilidad existía profundamente arraigada, y aquellos certificados no explicaban más que una cosa: la complicidad.

Ya sabe la Junta el caso y la confianza que debe hacerse y pueden inspirar los certificados de ciertos y determinados generales.

¿VIL COMPLICE?

¿Cómo calificar al que, a despecho de solemnes promesas hechas a un amigo, le tiene cogido los brazos, mientras otro le cose el cuerpo a puñaladas?

No encontramos epíteto asaz duro que adjudicar a un monstruo semejante. Sabemos que la raza latina ha degenerado mucho y no parece querer pararse en la resbaladiza pendiente de la degeneración; pero nunca pudimos creer que, los que en tiempo fueron nuestros hermanos, pudieran descender tan bajo.

Renegamos de la conanguinidad que nos unió poco ha con Portugal.

¿Qué bochornoso acontecimiento se prepara!

¿Qué abastardamiento más completo que el de que el pueblo lusitano va a dar una prueba al mundo si Portugal se dispone a colaborar servilmente con Inglaterra a la destrucción del pueblo más virtuoso y simpático del mundo entero!

La venta de la bahía de Delagoa en 300 millones (no sabemos si de reis) será digno paragon de Cristo vendido por treinta dineros a sus enemigos.

El hecho de auxiliar a la vil Albión en su infame proyecto hace palidecer los hechos más faltos de honradez de que se han hecho reprobables los pueblos todos en este siglo de falsedades hipócritas.

El Congreso del Haya parece haber producido el efecto contrario de lo que esperaban de él los partidarios de la paz universal, santa utopía.

Dijimos poco ha en estas columnas que las naciones verían a Inglaterra perpetrar su inculcable crimen con la mayor indiferencia, si ese crimen les facilitaba el medio de llevar a cabo otras exacciones sobre otros puntos del globo. No nos equivocamos; los hechos vienen a corroborar nuestro aserto. Leamos en *El País*:

«Corre el rumor de que Portugal ha vendido en 300 millones la bahía de Delagoa.

Dícese que existe un convenio internacional de la siguiente índole: Inglaterra ocupará las posesiones portuguesas del Este de

Africa. Alemania accederá á esto mediante compensación en el Oeste. Rusia obtendrá territorios en el Mar Rojo. Francia adquirirá preponderancia en Marruecos; y... España "se envolverá majestuosamente en todo el esplendor de su insignificancia," manteniendo la integridad del territorio peninsular. ¡Se quiere más cinismo! ¡Cabe más egoísmo!

Piensa mal y acertarás dice el refrán popular, y así es. Los gritos de indignación, aislados y no unánimes, como antes nos complacíamos en afirmar, salen de los pechos de los oprimidos, de los que, en cada nación, existe una porción. Son los ilotas, los parias, cuyos nobles sentimientos se rebelan contra las clases explotadoras que se sirven del pueblo como de escalones para llegar á la cúspide del poder y allí dormirse en las delicias de Capua, mientras en los campos de batalla chorrea la sangre de los pequeños y en las fábricas chorrea á raudales el sudor de los que forjan el hierro que un día les ha de cortar el hilo de la vida.

Es Portugal quien abre la marcha de la corrupción; es él quien se despanzarra al caer en la hedionda fosa de la traición á los grandes rasgos de hidalgua de nuestra raza.

Si se confirman sus intentos, ¡maldito sea! Quiera Dios que no sea la precursora de otras vergonzosas defecciones por parte de otros pueblos de nuestra sangre.

Adolfo Vasseur Carrier.

APUNTES POLÍTICOS

Sin noticias

No sabemos una palabra de política.

Ni los periódicos madrileños, ni las Agencias telegráficas, ni los señores secretarios particulares de los ministros, nadie absolutamente, sabe una jota.

Todos se han quedado mudos.

Pero no mancos, ¡porque siguen cobrando como si hablaran!

Nada entre dos platos

Todas las economías hechas, despues de los sacrificios y tijeretazos dados por Villaverde, quedan reducidos á unos cuantos millones, que no representan la mitad siquiera de la cantidad exigida por Paraiso á nombre de las Cámaras de Comercio.

En lo que quedará esto nadie lo sabe.

Pero es de presumir, que no quedará como está.

Porque si quedara, ¡quién iba á poder vivir con tan mal olor!

Están unidos

Los conservadores del marqués del Bosch según dice *El Correo* están unidos como una piña.

Los del grupo Mataix tambien. Luego reina en el partido conservador la mejor armonía.

Solo que *El Correo* llama hombre funesto á Polavieja.

Un *pirro* que á los republicanos nos gusta mucho verlo.

Está próxima la apertura de las Cortes.

—Y los liberales, qué dicen?—preguntará algún curioso.

—Pues los liberales han quedado muy satisfechos de lo admirablemente que ha probado al Sr. Sagasta su veraneo en Avila. Está el ilustre jefe como hace mucho tiempo no se encontraba de entonado y fuerte. Y bien defendido contra el invierno que viene; si el próximo verano le sientan como este último las aguas y los aires de Avila, allá en Noviembre de 1900 y al regreso del gran certamen internacional de París, tendrá que oír y que comentar la patriótica y ardiente campaña del partido fusionista.

Aquí ya no hay dualidad entre D. Rafael Beltrán y D. Rafael Terol;

La Regeneración lo dice.

Más vale así.

Dice también que cada uno ocupa dentro del partido el lugar que le corresponde.

Cuando vengán unas elecciones hablaremos de esto colega.

Parece que los conservadores alicantinos comienzan á entenderse. Ya se ponen al

habla y se reunen, los de *El Correo* con don Salvador Pérez.

Ayer tarde, sin ir más lejos celebraron una conferencia los Sres. Pérez, Tari, Elización y Ripoll. ¿De qué trataron? Lo ignoramos, pero el hecho es que estaban todos ellos en amigable consorcio, y despues les vimos en el café del Casino de Alicante saboreando una taza de Moka más ó menos auténtico.

Por este lado las paralelas están echadas, la paz concertada. Falta saber los pueblos que opinan y que es lo que dice Mataix.

NOTAS Y NOTITAS

"El Correo," rectifica

El periódico ministerial *El Correo* rectificó lo dicho por *La Regeneración* sobre la actitud en que decía se iba á colocar el Alcalde de Alicante señor Barón de Petrés. Este seguirá al lado del marqués del Bosch, sin formar otro grupo, ni ejercer jefatura ninguna. Ahora solo está procurando el restablecimiento de su salud.

Añade *El Correo*, y este dato es interesante que la Cámara de Comercio, consultada por el Ayuntamiento, con urgencia, todavía no ha contestado á las preguntas que se le dirigieron sobre el suprimido servicio permanente en telégrafos.

Esto Inés ello se alaba...

Aún colea

Los conservadores de *El Correo* son los encargados en la formación de costumbres y de la buena administración municipal, y su política debe tener por base la razón y la justicia. Veamos su plan, y asombrémonos del sartal de inexactitudes, á que les ha conducido su regeneradora política. Según *El Correo*, está bien hecho que el Ayuntamiento pague el agua que consumen los conventos de monjas de esta ciudad que al mes importa una respetable cantidad, y se funda en que se ha querido herir y mortificar el sentimiento católico respondiendo á planes ó á compromisos de sectas que no quiere nombrar al acordar el Ayuntamiento cortar las presas que surtían de agua potable á los conventos de las Agustinas y Capuchinas.

Al Sr. Guardiola concejal de la fusión republicana que presentó la proposición de retirada de las aguas y al edil tetuanista señor Poreel que la apoyó con su palabra, les habrá sorprendido la salida de *El Correo*, así como á los que votaron con ellos el acuerdo.

Esos planes que quiere hacer ver el periódico ministerial, podemos asegurar que no existen nada más que en la opaca imaginación de *El Correo*. Tiene gracia lo que ocurre. Porque un concejal ó varios votan lo que juzgan conveniente al Ayuntamiento, y es legal, sale un periódico escandalizado y quiere que se haga lo que es ilegal, porque favorece á unos conventos de monjas. ¿Es esto justo? Es verdad, que para cohonestar su actitud, echan mano de la religión, creyendo que pueda ésta llenar el vacío de la equidad y la justicia. Pero señores conservadores, no lo llena; y el desengaño no puede estar muy lejos.

Confía *El Correo* en que el acuerdo del Ayuntamiento será anulado por el Gobernador civil de la provincia. No lo creemos, pero si así fuera, haría muy mal esta autoridad.

A los ilusos.

En Buenos Aires se encuentran nada menos que "cuarenta mil," emigrantes pobres. Esta aterradora noticia que dan los periódicos de la capital Argentina debe servir de aviso á todos aquellos que creen se encuentran en lejanas tierras el bienestar y que solo prosperidades rodean al que á ellas va con ánimo de consagrarse al trabajo.

Casinos y pipirigainas

Leemos en el apreciable colega *La Unión Mercantil* de Málaga:

«En los círculos y casinos por rara maravilla hay libros, como no sea el de las cuarenta hojas.

Se lee muy poco, desgraciadamente, y esto contribuye mucho á nuestro lamentable atraso.»

Cierto, estimado colega, eso ocurre y algo más.

Ya es hora de que se diga lo que pasa.

Ya es tiempo de que el periódico diga al pueblo y á las autoridades lo que son ciertos centros que se llaman de cultura y recreo lícito, y en ese sentido es de apreciar el que *La Unión Mercantil* haya tirado de la manta.

No tan solo esos casinos no tienen libros sino que la mayoría carecen de periódicos, por ahorrarse la suscripción, y las que se sirven son las que indica el cacique.

Más decimos. La inmensa mayoría de los

casinos de la provincia de Alicante, no están suscritos á la prensa de la capital.

¡Vamos, que la protección á las letras no puede ser mayor! ¿Quién habría de decirnos á nosotros, por ejemplo, que fuimos con don Eleuterio Maisonnave á inaugurar el casino de Novelda, que al poco tiempo *La Unión Democrática* había de ser baja en aquel casino? Pues esto es lo que ocurrió, á pesar de que nuestro perió fue el único de la capital que envió al acto de la inauguración Representante, como consta en Acta; y á pesar de haber sido objeto ese Representante de toda clase de agasajos y ofrecimientos. Desdichados de nosotros si hubiésemos hablado contra esa disposición de darse de baja la Junta por mor de economías: no hubiera sido menester más, para que fuésemos señalados con el dedo como ambiciosos y exigentes, y burlados como inocentes.

Pero, válganos Dios, ¿á que tanto empeño en poner las cosas en su punto? En *La Unión Mercantil* de Málaga está la clave de lo que son los Casinos, no solo de aquella provincia sino del resto de España salvo rarísimas excepciones que algún día diremos, si es preciso.

Es verdad que aquí donde la prensa ha dicho, que se jugaba á los prohibidos, y como y por qué, y lo de las quincenas adelantadas, poco nuevo podemos decir. El libro de las cuarenta hojas, basta y sobra para ciertas bibliotecas. Y en cuanto á los que lo toleran. ¡Bien haya la moral monarquía, que no cuesta fatiga, ni hay que an ar á vueltas y revueltas para aprenderla! En sabiendo el nombre *regeneración* ¡pardiz! que ya está concluido el negocio. Por qué, ¿como es esto? A un verdadero gobernador monárquico no se le debe caer la virtud y la ley de los labios, ni la tolerancia del vicio del juego en las sesiones. Y por hoy basta; que lo demás ello se vendrá por sus pasos contados.

Casinos de la provincia estad tranquilos, y vivid como hasta aquí, pues es muy cómodo.

Al señor Alcalde

Los urinarios se conservarán siempre perfectamente limpios y aseados, bajo la responsabilidad de los encargados de este ramo de policía urbana.

Y como no se conservan ¡velay! como dicen en los madriles.

En la calle de Roger se ha colocado un pilon que impide el tránsito de carruajes por esta calle, donde tienen su casa muchos pequeños comerciantes, que se perjudican porque no pueden los carros situarse á la puerta de las casas para descargar las mercancías.

Piden los vecinos de la calle de Roger que se quite ese armatoste Sr. Javaloy, y creemos que seran atendidos, con tanta más razón cuanto el pilon ese se ha colocado sin consultar al Ayuntamiento.

Está prohibido poner en las calles depósitos de materiales para las obras, dejar pilas de maderas ni otros objetos de su índole que entorpezcan la circulación ó puedan dar ocasión á desgracias.

Estas disposiciones en Alicante no rigen, y esto es anómalo é injusto.

Preparativos de fiestas

Mientras que en Alicante no vamos todo lo relativo á fiestas con mucha calma en otras poblaciones sucede todo lo contrario, como lo demuestra este recorte de un periódico en que se dice lo que verá el lector de las fiestas que han de celebrarse en Sevilla el próximo mes de Abril.

«...El laureado artista sevillano D. Gonzalo Bilbao ha aceptado gustoso el encargo del Ayuntamiento de hacer el boceto para el cartel y ha comenzado ya los estudios preparatorios del mismo.

Tambien comunicamos al colega que el Ayuntamiento se ha puesto al habla con la casa Ortega de Valencia, indicada por la prensa local como uno de los mejores establecimientos litográficos, á fin de que el señor Bilbao sepa á ciencia cierta los medios de que aquélla dispone á ese objeto, para ajustarse á ellos en la ejecución de la obra.

El programa de mano que tambien se acordó hacer, será asimismo muy notable; al efecto, la comisión de Ferias y Festejos se ocupará de ello en la primera reunión que tenga, y probablemente adoptará el acuerdo de reunir á los comerciantes é industriales de Sevilla que puedan, quieran y les convenga anunciarse, para que contribuyan de ese modo á costearlo, con lo que á la vez que no se graven los intereses municipales, obtendrán ellos un considerable beneficio.

Tambien se reunirá en breve la comisión especial nombrada para que organice las exposiciones Agrícola y de Ganado.»

El señor delegado de Hacienda, concede un plazo de diez días á los Ayuntamientos

para que ingresen en Tesorería las cantidades que adeudan por el 10 por 100 de los aprovechamientos de los montes de sus propios; cominándoles con proceder por la vía de apremio si no verifican dicho ingreso en el plazo concedido.

El Gobernador civil de esta provincia, ha acordado convocar á la excelentísima Diputación Provincial para su reunión semestral ordinaria del quinto mes del ejercicio económico, cuya primera sesión deberá efectuarse á las doce de la mañana del día 2 de Noviembre próximo.

DESDE PARIS

Inglaterra y el Transvaal

París 21.—Como todos los cables de las posesiones inglesas del Sur de Africa están en poder de las autoridades británicas, debemos esperar las noticias de la guerra como ellas quieran darlas.

Con motivo de la batalla de Glencos se ha visto esto claro, puesto que, según los ingleses, la victoria ha sido suya y los boers han tenido que huir con grandes pérdidas, dejando en poder de los ingleses cinco cañones.

Pero por telegramas particulares de colonos franceses, de oficiales ingleses á sus familias, algunas de las cuales residen accidentalmente en esta capital, se va sabiendo la verdad de lo ocurrido en la batalla de Glencoe.

Los boers perdieron sus posiciones, no la batalla, puesto que al iniciar ellos la retirada de la colina en que se hallaban y correrse al Este, los ingleses dieron también por terminado el combate, subiendo á la colina que ocuparon los boers y hallando en ella cinco cañones Krupp de modelo antiguo.

Los boers se retiraron á Yuganini, dentro del territorio inglés, sin ser hostilizados por las tropas británicas.

Las pérdidas de los ingleses han consistido, 300 muertos y 450 heridos, entre éstos el general Symonds que está gravísimo. Las de los boers se desconocen.

Según noticias de origen inglés, las pérdidas de los boers en la batalla de Glencos han sido numerosas. Pelearon 4.000 hombres, teniendo 800 bajas.

Se elogia el patriotismo de los comerciantes ingleses al decidir seguir pagando los sueldos á los empleados reservistas que tengan que incorporarse á filas.

CORREO DE MADRID

22 Octubre 1899.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA.

—Alicante.
Muy señor mio: Se han reunido los sinicos de los ígremios de Madrid para comunicarle instrucciones al representante de los mismos que irá al meeting de las Cámaras de Comercio que va á celebrarse en Granada.

Despues de pronunciar los sindicos enérgicos discursos, se acordó por unanimidad entre aciamaciones, autorizar al presidente de la junta sindical para que vaya al meeting á adherirse á los acuerdos de las Cámaras de Comercio, por radicales que sean, hasta llegar á la resistencia pasiva al pago de los tributos si los presupuestos no responden á las necesidades del país.

En los discursos pronunciados revelóse el propósito de proceder con energía, exigiendo cien millones de economías, y que el dinero de la nación no se derroche, sino que se emplee con acierto en fomentar la riqueza pública.

Dicen de Quero que examinados los 100 enfermos existentes allí, se ha confirmado que padecen intoxicación saturnina.

Los facultativos no pueden orientarse respecto al origen del plomo de las aguas.

Se ha prohibido á los vecinos que se surtan de agua del pozo.

El señor ministro de Gracia y Justicia está muy mejorado de su enfriamiento; pero no ha salido aun de su casa por temor al mal tiempo.

Se indica para gobernador de Fernando Poo al capitán de fragata Sr. Dyeñas.

El Corresponsal.

VARIAS NOTICIAS

TEATRO PRINCIPAL

Hé aquí la lista de la compañía cómica-dramática que bajo la dirección de D. Wenceslao Bueno y en la que figura la eminente actriz doña Carmen Argüelles; ha de actuar en nuestro teatro Principal, la primera función tendrá lugar del 26 al 28 del corriente mes:

Actrices: —Sra. María Anaya. —Sra. Bábina Alvarez. —Sra. Carmen Argüelles. —Sra. Felisa Boisgontier. —Sra. Pilar Cerbrian. —Señorita Concepción F. Solis. —Sra. Filomena

Fábrica de Somniers y toda clase de telas metálicas
de **Salvador Gosalbez** Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas muebles, objetos de capricho.—
Depósito de vidrios planos.

G. Boisgontier.—Srta. Pilar Martín Gomez.—
Sra. Consuela Mendez.—Srta. Enriqueta Ruiz:
Actores: D. Samuel Aguado.—D. Nicolás
Amerigo.—D. Wenceslao Bueno.—D. Emilio
Cámara.—D. Arturo La Riva.—D. Carmelo
Más.—D. Francisco Merced.—D. Enrique Ruiz.
—D. Salvador Soler.—D. Antonio Viroque.
Apuntadores: —D. Enrique Cazorla. — don
Francisco Mendez.
Representante: — D. Emilio Páramo.
Pintor escenógrafo, D. Manuel Martínez
Mollá.
Escogida orquesta, Banda Militar.
Sastrería.—doña. Francisca Montaner.
Guardarropía y atrezzo.—D. Pablo Portes.
Encargados del Despacho y Contaduría:—
Antonio Carratalá. Baldomero Almazan.
Maquinista.—Francisco Gironés
Encargado de los Telares: Francisco Huesca.
Peluquero.—Manuel Pastor.
Se abre un Abono de 30 representaciones.

Para últimos de mes tendrá efecto en la
Plaza de Toros la novillada organizada por la
sociedad «La Aurora», constituida por los ca-
mareros de café de esta capital.
Se lidiarán seis becerros de la acreditada
ganadería de Flores, que tanto juego dieron
en la última corrida.
La muerte de estos toreros quedará a cargo
de dos inteligentes aficionados al arte de Mon-
tes, los cuales han probado su suficiencia en
algunas plazas a puerta cerrada.

En las inmediaciones del felato de consu-
mos establecido en las afueras del populoso
barrio de Benalua tuvo lugar anteanoche una
verdadera y formidable batalla campal en la
que tomaron parte gran número de gitanos de
los que tienen su vivac en el puente de Bena-
lua en los alrededores allí donde hay un ba-
rranco en sitio apropiado según ellos para es-
tablecerse.

Sr. Alcalde ¿puede esto consentirse por más
tiempo? ¿No es conveniente mandar que des-
parezca esa tribu nomada de gitanos de donde
está?

Avisada la inspección de la guardia munici-
pal inmediatamente fueron al lugar del suceso
el sargento de municipales Sr. Chinarro, el
cabo Martí una pareja de guardias, un cabo de
la Guardia civil y tres parejas, con cuya
presencia dió fin la batalla, quedando detenidos
varios gitanos y tres individuos.

Uno de los contentientes llamado Lorenzo
Campos López, llevaba en la mano derecha
una pistola del calibre 15, cuyos proyectiles
disparó contra su rival Ildefonso González, por
haberle este dado una puñalada en la cabeza,
produciéndole una leve herida en el vértice de
la misma.

En la Casa de Socorro, fué curado de prime-
ra intención, pasando después a la cárcel en
compañía de su «amigo.»

Estos «pajarracos» son naturales de Jaen,
Avila, Madrid y Albacete; habitaban bajo del
puente de Benalua.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado de
instrucción de este partido, á los efectos del
correspondiente sumario que ha empezado á
instruirse.

LOS FORASTEROS

No os marchéis de Alicante sin visitar ante
el Gran Bazar de muebles y juguetes de Cle-
ment.

Allí encontrareis de todo lo que vuestro gus-
to apetezca, á precios sumamente baratos.

Hay una infinidad de objetos con recuerdo
de Alicante.

Conque, ya lo sabeis, en el paseo de Mendez
Núñez, número 4, tenéis el Gran Bazar de
Clement.

Probablemente será ampliado el plazo de
redención á metálico para los mozos del actual
reemplazo hasta el mismo día de su ingreso en
caja.

MOLISMINI

Infalible quita manchas.—Droguería «El Ti-
mon», Calatrava, Alicante.

Línea Conseil

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

NANTES, LA-ROCHELLE Y ALICANTE



Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN

y Alicante asegurado por los diez grandes
vapores *Jeanne Conseil, Conseil, Hermano,*
Conseil Yves Conseil, Alphonse Conseil, Mok-
ta, Les 3 frères Conseil, Conseil frères, An-
guste Conseil, Theodore Conseil.
Consignatarios: Augusto Sempé, plaza
de Isabel II, número 6.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

entre los puertos de

BARCELONA, DENIA Y ALICANTE

Por el magnífico y veloz vapor



INDIANA

al mando de su experto capitán D. Bartolo-
mé Marco.

De **BARCELONA** para Denia y Alicante,
todos los sábados.

De **ALICANTE** directo para Barcelona,
todos los martes.

Para mas informes, dirigirse á sus consig-
natarios, en Alicante: Guixot y Compañía,
San Fernando, 19. En Barcelona: López,
Sitjes y Basart (S. en C.), Paseo Isabel II,
14, bajos.

VAPORES DIRECTOS

entre

ALICANTE Y ROUEN



EL VAPOE CARTAGENA

Saldrá de este puerto para Rouen el 28
del actual.

Consignatarios, Guixot y Compañía.

A LAS FAMILIAS

Gran Droguería

EL TIMON
JESÚS NOGUEIRA

Surtido general en Drogas y productos
químicos para las Artes, Industria-Agricul-
tura, Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público ha coro-
nado todos mis esfuerzos, y tengo el gusto
de ofrecer mis nuevos surtidos en el esten-
so ramo de *Droguería general*, además de los
artículos de *Pintores y Decoradores*, especia-
lidad exclusiva de esta antigua casa, acredi-
tada por el público mismo á quien debe sin
ambages ni pamplinas el buen nombre de
EL TIMON.

Específicos garantidos todos por sus au-
tores.

PAPELES PINTADOS

Sin inmodestia, no conozco en España una
casa que tenga más, ni mejor surtido que
EL TIMON; 60.000 rollos de diferentes di-
bujos.

Calatrava, 7.—Alicante



La Elegante

Corcetería.—Sagasta, 48,
(antes San Francisco)

La única casa que en esta
ciudad los hace en diferentes modelo *corte*
francés.

ÚLTIMA HOR.

La guerra en el Transvaal

Madrid 23.

En telegrama de la Ciudad del Cabo se

anuncia que ha muerto el general Kok, uno
de los prisioneros hechos por los ingleses
en Elanslaagte.

Según parte oficial, fechado el 15 en Ma-
feking, á una milla de esta población sostu-
vieron aquel día un combate ingleses y
boers.

Estos fueron batidos. Los ingleses tuvie-
ron 17 bajas, ó sean dos muertos y 15 heri-
dos.

Según los espías, los muertos de los boers
fueron 53 y los heridos numerosos.

Se creen exageradas estas cifras.

Lo de Barcelona

Madrid 23 (3t.)

Dato visitó anoche a Silvela para hablarle
de las instrucciones al gobernador de Barce-
lona, en previsión de lo que hoy pueda ocu-
rrir en aquella capital. En el ministerio de
la Gobernación me han manifestado que la
situación de Barcelona es la misma, conti-
nuando los embargos de los contribuyentes
morosos. Se considera probable que en el
Consejo de ministros que se celebre esta
tarde, se acordará la suspensión de las ga-
rantías en Cataluña.

Venta de las islas Chafarinas

Madrid 23 (4 t.)

Háblase de que el gobierno de Alemania,
está haciendo gestiones para adquirir las is-
las Chafarinas. Créese que Silvela no se atre-
verá á tomar esta determinación, pues la
enagenación de las Chararinas frente á Me-
lilla, destruirá nuestro porvenir en Marrue-
cos y ocasionaría gravísimas complicaciones
internacionales especialmente con Francia é
Inglaterra.

Madrid 23 (5 t.)

Consejo ocupase cuestión Cataluña.—Con-
tinúan embargos Barcelona.—Boers rechaza-
do ataque Heleone Dundia.—Silvela ne-
gado proyectese venta Chafarinas.

Bolsa: 65'05.—25'00

ALICANTE

IMP A CARGO DE V. SOLER.

Plaza Isabel II, 16.

piés de la anciana, juntando las manos y mirando
á ésta con indecible expresión de ruego.

—Comprendo, dijo entonces la señora Schroe-
der; usted desea que yo sea su maestra.

Lilá hizo una señal afirmativa con la cabeza.

Imposible era estar más seductiva que en aquel
instante lo estaba mi compañera de viaje, con sus
grandes y azules ojos fijos en los de la anciana ar-
tista.

La señora Schroeder tomó en sus manos la he-
chicera cabeza de Lilá, y besándola en la frente
dijo:

—Está bien, será usted mi última discípula.

—¡Oh! ¡cuán agradecida la estoy, señoral se lo
juro usted, exclamó Lilá cubriendo de besos el
rostro de la grande artista.

Cuando salimos de la habitación de la señora
Schroeder, era media noche.

Al entrar en la fonda, mi amiga estaba ebria de
dicha.

Por la mañana del siguiente día Lilá y yo nos
separamos, y desde entonces no he vuelto á verla.
Sin embargo un día del mes de julio último recibí
la siguiente carta:

«Mi bueno y querido amigo: Permítame usted
que le haga sabedor de toda la dicha que me em-
barga: acabo de representar, en alemán, en los
principales teatros de Alemania, la flor y nata de

AGENCIA MARITIMA

Servicio regular para Rouen con los vapores de la *Compagnie Havraise Peninsulaire de Navigation à Vapeur* (ex-lignes Grosos.)

Servicio para Nantes, Saint Nazaire y La Rochelle, con los vapores de la *Línea Louis Flornoy et Fils*, de Nantes.

Servicio para Burdeos, con los vapores de los Sres. Tandonnet Freres, Verdeau y Compañía, G. Louit, y Maud et Prom.

Servicio para Cetta y Marsella con los vapores de la *Compañía de Navegación Mixta* (ex-Compañía Touache.)

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner
ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas y de ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los mas económicos.

FÁBRICA, Carretera de San Vicente, teléfono num. 151. —DESPACHO, Alicante, calle de San Fernando, num. 39, teléfono num. 18.

Nuevo aparato Productor de luz

En el acreditado establecimiento de hojalatería de D. Ramón Hernández, situado en la calle del Triunfo, número 1, se confeccionan, á precios muy reducidos, gasómetros para el alumbrado por medio del gas acetileno.

Las luces son brillantes, y más económicas que el petróleo y la luz eléctrica.

Los que deseen ver dichos aparatos y la luz que producen, pueden pasar por el establecimiento de D. Ramón Hernández.

Se vende carburo y mecheros para dichos aparatos.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA

BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento, don Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que en oliciten de esta dirección.

E. BOTI CARBONELL

FERRETERIA, QUINCALIA

Perfumería y expendeduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

LOS CHORICEROS

GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de satchichería y ultramarinos finos.

También se han recibido los queso Port-Salud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA. 19

Mariano Alvares

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	Ptas.	12.000.000
Primas y reservas	,	44.028.645
Total	,	56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'42.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

»Las obras maestras de nuestros más eximios escritores.

»Gracias á las lecciones de la señora Schroöder, he alcanzado un gran triunfo. He visto colmados todos mis sueños artísticos.

»Le escribo á usted desde Ostende, donde estoy tomando baños de mar. Si me cupiese la seguridad de que usted se acuerda todavía de su compañera de viaje, le diría: Venga usted á verme.

»Como quiera que sea, véale yo á usted otra vez ó no vuelva á verle, esté seguro de que conservo invariable mi fraternal afecto por usted.

»Mi hijo goza de buena salud y está hermoso como nunca. Hace dos años que conoce el nombre de usted; dentro de diez conocerá las obras á que usted ha dado vida.

»Sentiría en el alma tener que decirle á usted adiós.—Así pues, hasta la vista.

»L. B.»

Mi primer impulso fué levantarme para echarme inmediatamente á la calle en busca de mi pasaporte; pero, contra mi costumbre, resistí á este mi primer ímpetu.

Cierto es que el segundo, esta vez el bueno, ha-

»bía sucedido sin dilación al primero y me decía en voz baja: ¿Para qué ir? Tampoco la quería como amiga, más que ahora la quiero, y sé cuán inútil sería que la quisiese por modo distinto.»

FIN DE "UN LANCE DE AMOR."

V. Bernat Pla

FOTÓGRAFO

del Excmo. Ayuntamiento

Primer fotógrafo de Alicante en todos sus trabajos.

Regalo al público de un retrato óvalo por transparencia ó de una preciosa vista de Alicante 18 por 24 á todo aquel que se retrate en esta casa y encargue sus fotografías.

PLA

SAGASTA 62, 2.º ALICANTE

Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

Hay ostras frescas.

San Fernando y Esplanada de España.